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SlozitéjSi datové typy

e OBJEKT zelva.forward(100)

e STRING (textovy retézec) “abcd"
nemeénitelna

e TUPLE (n-tice) ( "NPRGO31", 1)
nemeénitelna

e LIST (seznam)[ 1, 2, 5, 3, 2]
seznam s poradim

e SET (mnozina) {1, 5, 2}
bez poradi
kazda hodnota je nebo neni (max jednou)

e DICTIONARY (slovnik) { 1:"a", 5:"xyz", 2:22 }
dvojice klic:hodnota
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Objekt (prvni pohled)
Obsahuje DATA a FUNKCE

Pristup k nim pomoci tecky

a = 128

a.bit length()
8

[1,2,1,3,1,4] .count (1)
3

Skoro vsechno v Pythonu je objekt.
Podrobnosti nékdy jindy.
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Textovy retézec (prvni pohled)

"ahoj"
'ahoj'
'ahoj'
'ahoj'
'ahoj'

<class 'str'>

Uvozovky nebo apostrofy... (nebo trojice téhoz).
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Textovy retézec
Jednotlivé znaky jsou v Unicode.

Pokud md obsahovat ohranicujici nebo zvlastni znaky,
tak zpétna lomitka.

Pri dosazovani se nekopiruje! (Dosazuje se odkaz.)

Oper'c't'ror' s (pro vSechny objekty, nejen string):

a = "abcd"

b =a

b a # odkazuje na tentyz objekt?
True
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Oper'é'l'or' ,,iS“ (pro vSechny objekty, nejen string)

>>> a = "abed"
>>> b = "abed"
>>> b is a # odkazuje na tentyz objekt?
True
Ale
>>> a =a + "e"
>>> b = b + "e"
>>> b == a # je to stejna hodnota?
True
>>> b is a # odkazuje na tentyz objekt?
False
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Textovy retézec

Je neménitelny (immutable),
pokud chceme cast zmeénit, tak vyrobit novy retézec.

Pristup k jednotlivym znakim pomoci indexu (poradového Eisla):

a = "abcd"
a[0]

'al
al[l]

lbl
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Vyrez (slice)

retezec|[odkud: pokud]

Indexy jsou od nuly
pozice pokud uz se nezahrnuje:

a = "abcd"
al[l:3]
'bcl
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Vyrez (slice) - indexy

indexy pocitané od konce:
a = "abcd"
a[-1]
] d ]
a = "abcd"
af[l:-1]
1 bc 1
"ABCDEFGH" [-3:-1]
T FG T
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Jeden znak...
Python NEMA typ pro znak.

Znak je retézec dlouhy jeden znak.

a = "abcd”
a[0:1]

af[0]

al[-1]
ldl
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Vynechané parametry

od zacatku:

al[:3]
"abce'

az do konce:

al[2:]
lcdl

a[-3:]
'bed'!
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Treti parametr - krok

krok:

a = "abcdefghijkl"
al[::2]

'acegik'
a[3::2]

'dfhjl'
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Treti parametr - krok

co bude vysledkem?
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Kod znaku

kazdému znaku, ktery patri do znakové sady, je
prirazeno urcité Cislo, tzv. Ordindlni Cislo znaku

standardni funkce:

ord( ¢ ) znak -> int
chr( x ) int -> znak
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Kod znaku

("A" )
65

( 33)
vy

( "E" )
22291

( 22291 )
ll

( -5)
ValueError: chr() arg not 1in
range (0x110000)
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Porovnavani retézcu

Rovnost/nerovnost je snadna.

Vétsi/mensi:
Porovnava se lexikograficky
Kédy znaku jsou podle Unicode, plati:

' 0 " 1 ' ' 9 '

v tomto poradi a bezprostredné za sebou
' A 1 B ' IZI

v tomto poradi

Porovnavani podle narodnich pravidel je slozitél
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Jeste retezce...

Je to trochu slozitéjsi:

® str je posloupnost znaki

® Kkazdy znak je zapsan nékolika bajty (rizné pocty)

® vztah znak-bajty urcuje pouzité kodovani

® typ bytes
https://betterprogramming.pub/strings-unicode-and-bytes-

in-python-3-everything-you-always-wanted-to-know-

27dc02f£f2686
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Otazka:

jak zapsat podminku

»znak Z je Cislice™
?
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Odpoved' 1:

(Z='0') or (Z2='1l') or...or (Z2='9'")
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Odpoved' 2:

(Z2>='0') and (Z<='9")

Hodnota Cisla ulozeného ve stringu
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Odbocka - vicenasobné porovnavani

(Z2>='0') and (Z<='9")
muzeme napsat jako
'0' <= Z <= '9'"
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Odbocka - vicendsobné porovnavani
ALE (jenomze):

5<K1<K7< 8

False
(5 < 1) <7< 8
True
(5 < 1) <0< 8
False
((5 < 1) < 0) < 8
True

Il Jestli tomu nerozumite, tak to nepouzivejte !
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LIST (seznam)

Seznam hodnot, zachovadva poradi, indexy od O.

Vytvoreni: v [ ], oddéleny carkami.

Pridavani: .append( co ), .insert( kam, co ), .extend( seznam )
MizZe soucasné obsahovat hodnoty riznych typu.

Zaporné indexy a slice stejné jako u typu string.

seznam = [ 10, 'xyz', 30 ]
seznam|[2]

30
seznam. append (45)

seznam
[10, 'xyz', 30, 45]
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LIST (seznam) 2.

...a problémy | (seznam vs. odkaz na seznam):

>>> A = [1,2,3,4]

>>> A
[1, 2, 3, 4]

>>> B = A # TADY SE NEKOPIRUJE!
>>> B[0] = 29 # "DOSAZUJU DO B...
>>> A

[29, 2, 3, 4]

POZOR: Proménna neobsahuje hodnotu !
Je to jen jméno (odkaz) na hodnotu !
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LIST (seznam) 3.

JAK VYTVORIT KOPII SEZNAMU:

A= [1,2,3,4]
A
[1, 2, 3, 4]
B = A[:] # NOVY SEZNAM = KOPIE
B[0] = 29 # "DOSAZUJU DO B. ..
A
[1, 2, 3, 4]

nebo jinak: licd
C = gigi(A) # NOVY SEZNAM = KOPIE
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student
Pencil


LIST (seznam) 4.

Vytvoreni pomoci ndsobeni (jde i u typu string).
a = 10*[0]

, 0, 0,0, 0, O, O, O, O]
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LIST (seznam) 5.

ALE zase pozor na odkaz versus hodnota:

a =2*[[7,8,9]]
a
(t7, 8, 81, [7, 8, 9]1

a[0][1] = 'x'

(7, 'x', 391, [7, 'x', 9]]
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LIST (seznam) 6.

Hledani v seznamu:

3 in [1, 2, 3]
True

[1, 2, 3].index(2)
1

[1, 2, 3] .index(77)
ValueError: 77 i1is not in list
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LIST (seznam) 7.

Mazani ze seznamu:

a= [10,20,30,40]
a.remove (20)

a
[10, 30, 40]

al[:2]
[40]

Dosazeni do vyrezu:
a[:3] = [10,20,30,40,50]
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Cyklus FOR

KdyZz zndme dopredu hodnoty, které chceme prochazet.

for proménna in seznam:

prikaz
prikaz
>>> X [1, 2, "A", [10,20]]:
print( x )
1
2
A
[10, 20]
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Funkce range

..jako by vracela LIST
(v Pythonu 2 jesté tak bylo, ale Python 3 to déla efektivnéji).

range( prvni, prvni_ktery_uz_ne )

>>> X range (1,5):
print( x )

1

2

3

4
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Funkce range

Prvni parametr se da vynechat, potom je od O:

>>> X range (5) :
print( x )

0

1

2

3

4
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Funkce range

Taky muZeme pridat treti parametr - krok:

>>> X range (0,10,2) :
print( x )

0

2

4

6

8
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Priklady
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